Kuntalaisaloite adoptiolapsen oikeudesta kuntalisään
Aloitteessani esitän, että KUNTA/KAUPUNKI alkaa maksamaan kuntalisää myös adoptiolapsille.

Perustelut aloitteelle:

· Adoptioplapsen kiintymyssuhteen, kehityksen, turvallisuudentunteen ja kielen kehittymisen kannalta on tärkeää, että myös yli kolmevuotias adoptiolapsi saa olla vanhempiensa hoidossa kotona. Näiden asioiden asianmukainen kehitys ennaltaehkäisee lapsen mahdollisia ongelmia tulevaisuudessa.

· Suomen hallituksen 2018 kehysriihessä päättämä perhevapaiden yhdenmukaistaminen tulisi koskea myös kuntalisää. Hallituksen päätöksessä adoptioperheiden perhevapaat nostetaan vastaamaan ns. biologisten perheiden perhevapaita.
Aloite:

Esitän, että (TÄHÄN KAUPUNGIN/KUNNAN NIMI) myöntää vastaisuudessa kuntalisää myös adoptiolapsista. Adoptiolapsen perheeseen tulo tulee rinnastaa lapsen syntymään, koska tästä hetkestä perheen yhteinen historia alkaa. Ts. jos kuntalisää maksetaan esimerkiksi alle kaksivuotiaasta lapsesta, tarkoittaa se adoptioperheessä sitä, että lapsen perheeseen tulosta on kulunut kaksi vuotta.
KUNNASSA/KAUPUNGISSA xx.xx.20xx

Allekirjoittaja(t)

Tässä vielä saatesanat:

Kuntaliitto tekee selvityksen kuntien maksamista lasten kotihoidon ja yksityisen hoidon kuntalisistä. Edellinen selvitys on tehty vuonna 2016 ja julkaistu vuonna 2017. Seuraava selvitys julkaistaan 2019 keväällä.

Keräämämme tiedot kunnista, jotka maksavat kuntalisää perustuvat edelliseen, 2016 tehtyyn kyselyyn. Ole hyvä ja tarkasta ajantasainen tieto omasta kunnastasi.

Viimeisimpään selvitykseen pääset tutustumaan tästä (linkki: https://www.kuntaliitto.fi/asiantuntijapalvelut/opetus-ja-kulttuuri/varhaiskasvatus/kotihoidontuki-yksityisen-hoidon-tuki-vai-palveluseteli/lasten-kotihoidon-ja-yksityisen-hoidon-tuen-kuntalisat-ja-palveluseteli)

Kuntalaisaloitteen voit tehdä helposti osoitteessa: https://www.kuntalaisaloite.fi/fi
