Aloite PAIKKAKUNNAN NIMI kunnan / kaupungin työntekijöinä työskentelevien adoptiovanhempien etuuksien saattamiseksi tasa-arvoisiksi muiden lapsiperheiden kanssa

Me allekirjoittaneet haluamme tuoda esiin, että adoptioperheiden asema poikkeaa perheistä, joihin syntyy lapsi, ja adoptiovanhemmat rajautuvat joidenkin perhe-etuuksien ulkopuolelle. Perheellistyminen on aina merkityksellinen asia, tulipa lapsi perheeseen syntymän tai adoption kautta. Tasa-arvoinen kohtelu parantaa työilmapiiriä ja lisää työyhteisön yhteenkuuluvuutta.

Alla tuomme esiin ehdotuksemme tilanteen parantamiseksi. Toivomme pikaista parannusta seuraaviin epäkohtiin, jotka koskevat kunnan /  kaupungin työntekijöinä työskenteleviä adoptiovanhempia:

· Adoptioäiti ei saa äitiysvapaata ja jää siten usein paitsi noin 3 kuukauden palkallisesta vapaasta. Näin käy silloin, jos työnantaja maksaa palkkaa äitiysvapaan ajalta, koska adoptioäiti saa vapaata vain vanhempainvapaan nimellä.
· Vanhempien kokemuslisien tulisi kertyä yhtäläisesti perhevapaan aikana riippumatta siitä, onko lapsi perheeseen syntynyt vai adoptoitu. 
3 kuukauden palkallinen vapaa:

Kyse on ennen kaikkea työntekijän arvostuksesta ja yhdenvertaisuudesta muihin viranhaltijoihin ja työntekijöihin verrattaessa. On hyvä muistaa, että työnantaja ei maksa koko palkkaa, vaan palkan ja Kelan maksaman päivärahan erotuksen. Esimerkiksi jos palkallinen jakso on kolme kuukautta, maksaa työnantaja itse asiassa noin kuukauden palkan, koska tyypillinen vanhempainpäiväraha on noin 60 - 70 % palkasta. Tämä päiväraha maksetaan työnantajalle ajalta, jolta työntekijä saa palkkaa.

Kokemuslisien kertyminen:

Laki on taannut adoptioisille yhtäläisen isyysrahakauden biologisiin isiin verrattuna 1.1.2003 alkaen. Tätä esimerkkiä noudattaen myös kokemuslisien tulisi kertyä yhtäläisesti vanhempainvapaan aikana riippumatta siitä, onko lapsi perheeseen syntynyt vai adoptoitu. Tämä tuntuukin luonnolliselta työsopimuslain 2001/55 pohjalta: 

Työsopimuslaki 26.1.2001/55

2 luku Työnantajan velvollisuudet

2 § Syrjintäkielto ja tasapuolinen kohtelu 

Työnantaja ei saa ilman hyväksyttävää perustetta asettaa työntekijöitä eri asemaan iän, terveydentilan, vammaisuuden, kansallisen tai etnisen alkuperän, kansalaisuuden, sukupuolisen suuntautumisen, kielen, uskonnon, mielipiteen, vakaumuksen, perhesuhteiden, ammattiyhdistystoiminnan, poliittisen toiminnan tai muun näihin verrattavan seikan vuoksi. Sukupuoleen perustuvan syrjinnän kiellosta säädetään naisten ja miesten välisestä tasa-arvosta annetussa laissa (609/1986). Siitä, mitä syrjinnän käsitteellä tarkoitetaan, vastatoimien kiellosta ja todistustaakasta syrjintäasiaa käsiteltäessä säädetään yhdenvertaisuuslaissa (21/2004). 
Määräaikaisissa ja osa-aikaisissa työsuhteissa ei saa pelkästään työsopimuksen kestoajan tai työajan pituuden vuoksi soveltaa epäedullisempia työehtoja kuin muissa työsuhteissa, ellei se ole perusteltua asiallisista syistä. 
Työnantajan on muutoinkin kohdeltava työntekijöitä tasapuolisesti, ellei siitä poikkeaminen ole työntekijöiden tehtävät ja asema huomioon ottaen perusteltua. 

Työnantajan on noudatettava 1 momentissa säädettyä syrjintäkieltoa myös ottaessaan työntekijöitä työhön. 

Samoin yhdenvertaisuuslaki velvoittaa työnantajaa:

Yhdenvertaisuuslaki 30.12.2014/1325
5 § Viranomaisten velvollisuus edistää yhdenvertaisuutta 

Viranomaisen on arvioitava yhdenvertaisuuden toteutumista toiminnassaan ja ryhdyttävä tarvittaviin toimenpiteisiin yhdenvertaisuuden toteutumisen edistämiseksi. Edistämistoimenpiteiden on oltava viranomaisen toimintaympäristö, voimavarat ja muut olosuhteet huomioon ottaen tehokkaita, tarkoituksenmukaisia ja oikeasuhtaisia.

Viranomaisella on oltava suunnitelma tarvittavista toimenpiteistä yhdenvertaisuuden edistämiseksi. Velvollisuus suunnitelman laatimiseen ei koske evankelis-luterilaista kirkkoa, ortodoksista kirkkoa eikä julkista hallintotehtävää hoitavaa sellaista yksityistä, jonka palveluksessa on säännöllisesti vähemmän kuin 30 henkilöä.
Sosiaali- ja terveysministeriön asettama vanhempainvapaatyöryhmä totesi muistiossaan maaliskuussa 2011 seuraavaa:

Jotta adoptiovanhemmat tulisivat mahdollisimman yhdenvertaiseen asemaan muiden perheiden kanssa, vanhempainvapaan pituuden kannalta adoptiolapsen hoitoon ottaminen tulisi rinnastaa lapsen syntymään, josta alkaen vanhempainpäivärahan maksaminen alkaisi.
Kyseinen työryhmä on pohtinut lähinnä erilaisten perhevapaiden pituuksia, mutta on selvää, että yhdenvertaisuus tarkoittaa myös yhdenmukaisia maksukäytäntöjä.
Vuosien 2017-2018 perhevapaauudistuskeskustelussa yhteinen tahtotila oli saattaa perhevapaat yhdenvertaisiksi ja siinä valtionhallinnon puolella edistyttiinkin. Hallituksella ei kuitenkaan ole toimivaltaa työehtosopimuksiin, joten aloitteemme on edelleen ajankohtainen.

Korjauksia ei ole syytä jättää tekemättä myöskään niiden aiheuttamien taloudellisten kustannusten vuoksi. Vuonna 2012 Suomessa syntyi 50 321 lasta. Suomessa syntyneitä lapsia adoptoitiin noin 40 ja ulkomailta adoptoitiin 104 lasta (ns. vieraslapsiadoptioiden osuus 0,3 % ko. vuoden lapsiluvusta). Kysymys on siis ennen kaikkea yhdenvertaisuudesta eri tavalla perheellistyvien työntekijöiden välillä. 
Kuntatyönantajat KT on koonnut sivuilleen paketin perhevapaiden ehdoista: https://www.kt.fi/sopimukset/ohjeet/kvtes/perhevapaat
Ainakin seuraavat kunnat haluavat kohdella työntekijöitään keskenään samoilla säännöillä: Espoo, Harjavalta, Helsinki, Isokyrö, Kotka, Kouvola, kuntayhtymä Optima (Pietarsaari, Luoto, Pedersöre, Kruunupyy, Kokkola, Uusikaarlepyy, Oravainen), Lahti, Lapua, Lieto, Lohja, Loviisa, Nurmijärvi, Nurmo, Salo, Tammela, Tampere, Tuusula ja Vaasa. Toivomme samaa omalta kotikunnaltamme/kaupungiltamme!
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